ISB-Arbeitskreis Link-Ebene

SpG 9.2 Kommunikation und Manipulation


Auswahl leicht zugänglicher Literatur, Videos, DVDs und Internet-Adressen
· Morton Rhue, Die Welle, Ravensburg1991
· Shell Deutschland Holding (Hrsg.), Jugend 2006. Eine pragmatische Generation unter Druck, Frankfurt a. Main 2006 (Lizenzausgabe für die Bundeszentrale für politische Bildung, bestellbar über www.bpb.de > Publikationen)
· Eckhart Thurich, Die öffentliche Meinung, Thema im Unterricht, Arbeitsheft 10 (1996), hgg. v. der Bundeszentrale für politische Bildung (leider vergriffen)
· Praxis Politik. Musik und Politik, Ausgabe 06/2006
Die Zeitschrift des Westermann-Verlags für den Politikunterricht bietet neben reichhaltigem Informations- und Unterrichtsmaterial zur Rolle der Musik in der Politik (DDR, Deutschland-Hymne, Skinhead-Musik etc.) auch eine CD mit Beispielen.
· Aus Politik und Zeitgeschichte (alle auch online verfügbar unter www.bpb.de) 

· Inszenierte Politik (B 7/2006)
· Politik als Inszenierung (B 53/2003)
Videos, DVDs und Tondokumente

· Hat Kohl Madonna geküsst? Wie man mit Bildern manipulieren kann, Lehrfilm der FWU
Anhand von scherzhaften Fotomontagen und digitaler Bildbearbeitung wird gezeigt, was heute an Manipulation durch Bilder alles möglich ist;  bestellbar über www.fwu.de, Bestellnummer 4202202 oder über die meisten Bildstellen ausleihbar.

· Propaganda im Dritten Reich, Dokumentarfilm der FWU, Bestellnummer 4602288 (ebenfalls an den Bildstellen erhältlich)
· Schlagzeilen – Materialen zur Boulevardberichterstattung, DVD mit Schülerheften von der Landesanstalt für Medien NRW; zu beziehen über www.bpb.de (leider derzeit vergriffen)
· CD - Der Nationalsozialismus. Das bittere Ende, hgg. von der Bayerischen Landeszentrale für politische Bildungsarbeit, T 74 CD 1 (bestellbar über die Bayerische Landeszentrale www.stmuk.bayern.de/blz  ( Publikationen: Tondokumente zu A 74 als Kassette oder CD)
Material zu Unterrichtsmethoden für den Sozialkundeunterricht:

· Methodentraining I für den Politikunterricht, hgg. v. der Bundeszentrale für politische Bildung, Bonn 2006; zu beziehen über www.bpb.de/publikationen  

In diesem Band werden Mikromethoden, wie z. B. Karikaturen analysieren, Internetrecherche etc. sowie Makromethoden wie Fallanalyse, Talkshow, Debatte, Planspiel, Erkundung, Expertenbefragung vorgestellt.
· Methodentraining II für den Politikunterricht, hgg. v. der Bundeszentrale für politische Bildung, Bonn 2006; zu beziehen über www.bpb.de/publikationen  
Dieser Band beschäftigt sich mit Arbeitstechniken, z. B. Analyse von Plakaten, Sozialformen sowie Unterrichtsphasen.

· www.bpb.de/methodik 
· www.sowi-online.de
